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ДАР КО СИ МО ВИЋ, ВЛА ДАН ПЕ ТР ОВ:  
„УСТАВ НО ПРА ВО“

(III ИЗ ДА ЊЕ, КРИ МИ НА ЛИ СТИЧ КО-ПО ЛИ ЦИЈ СКА АКА ДЕ МИ ЈА,  
БЕ О ГРАД 2018, 430 СТРА НА)

Из штам пе је иза шло тре ће, но во, из ме ње но и до пу ње но из да ње уџ бе-
ни ка „Устав но пра во“, ау то ра проф. др Дар ка Си мо ви ћа и проф. др Вла да на 
Пе тр о ва, ко је се са сто ји ма те ри је гру пи са не у 15 гла ва на 430 стра ни ца тек ста. 

Пр ва гла ва уџ бе ни ка по све ће на је увод ним пи та њи ма устав ног пра ва. 
По ред уо би ча је них те ма ко је од ли ку је пре те жни ји број уџ бе ни ка устав ног 
пра ва (по јам и пред мет устав ног пра ва, из во ри устав ног пра ва, по јам, свој-
ства, функ ци је и по де ле уста ва), ау то ри су об ра ди ли и са вре ме не те ме о 
ко ји ма се тек фраг мен тар но пи са ло у на шој ли те ра ту ри. Реч је о про це су 
ин тер на ци о на ли за ци је устав ног пра ва и о устав ном иден ти те ту.

Пре ма већ уста ље ној струк ту ри уџ бе нич ке ма те ри је код нас, дру га гла-
ва је по све ће на до но ше њу и про ме ни уста ва. У њој су се ау то ри углав ном 
др жа ли стан дард них аспе ка та ове те ме: уста во твор ној и ре ви зи о ној вла сти, 
за бра ни про ме не уста ва, прав ним тех ни ка ма про ме не уста ва и про ме ни 
Уста ва Ре пу бли ке Ср би је. Сна жни ји ау тор ски пе чат ви дљив је у одељ ци ма 
„Ра ци о на лан ме тод про ме не уста ва као га рант кон сти ту ци о на ли зма“ и „Кри-
тич ки по глед на по сту пак про ме не Уста ва Ре пу бли ке Ср би је“.

Тре ћа гла ва уџ бе ни ка об ра ђу је на ста нак и раз вој устав но сти. Ау то ри 
су се опре де ли ли за уо би ча је ни, хро но ло шки при ступ при об ра ди ове те ме. 
У том сми слу, пр ви оде љак је по све ћен пред и сто ри ји устав но сти, за тим се 
при ка зу је раз вој устав но сти у 18. ве ку ка да су до не ти пр ви пи са ни уста ви у 
са вре ме ном зна че њу те ре чи, а по том и раз вој устав но сти у 19. и 20. ве ку.

По себ на, че твр та гла ва по све ће на је раз во ју устав но сти у Ср би ји. У пр вом 
одељ ку при ка зан је раз вој устав но сти у кне же ви ни и кра ље ви ни Ср би ји. 
Дру ги оде љак је по све ћен раз во ју ју го сло вен ске устав но сти ко ја је по де ље на 
у три фа зе: 1) пр ва Ју го сла ви ја – фа за мо нар хиј ског об ли ка из ме ђу два свет ска 
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ра та; 2) дру га Ју го сла ви ја – фа за со ци ја ли стич ке устав но сти; и 3) фа за тре ће 
Ју го сла ви је. По след њи оде љак по све ћен је Уста ву Ре пу бли ке Ср би је од 1990. 
го ди не и у ње му је ука за но на нај ва жни је од ли ке овог уста ва ко јим се Ср би ја 
вра ти ла ли бе рал но-де мо крат ској устав но сти.

У пе тој гла ви, ау то ри ана ли зи ра ју струк ту ру уста ва и то: пре ам бу лу, 
нор ма тив ни део, аманд ма не и до дат ке. По себ на па жња по све ће на је пре ам-
бу ли уста ва, о ко јој се ја ко ма ло пи ше и то не са мо у устав но прав ној на у ци 
Ср би је, већ и уоп ште. Ори ги на лан на уч ни до при нос ау то ри су оства ри ли 
ка да су пи са ли о функ ци ја ма пре ам бу ле и о прав ној при ро ди пре ам бу ле Уста-
ва Ре пу бли ке Ср би је. Та ко ђе, ука зу је мо и на ори ги на лан до при нос ау то ра 
при ана ли зи аманд ма на уста ва и до да та ка уста ва, по себ но ка да је реч о раз-
ли ка ма из ме ђу ова два еле мен та струк ту ре уста ва.

Ше ста гла ва уџ бе ни ка по све ће на је устав ним на че ли ма. И на овом по љу 
при мет на је ори ги нал ност ау то ра, по себ но ка да је реч о ана ли зи пој ма устав них 
на че ла. Осим то га, овај уџ бе ник је осо бен по то ме и што ау то ри ана ли зи ра ју 
са др жи ну на че ла Уста ва Ре пу бли ке Ср би је. На и ме, реч је о де лу Уста ва Ре пу-
бли ке Ср би је ко ји до са да ни је иза звао ве ћу па жњу по сле ни ка устав но прав не 
на у ке у нас. Оту да, овај део уџ бе ни ка се мо же сма тра ти и пи о нир ским по ду-
хва том ко ји би тре ба ло да под стак не на да ље про у ча ва ње устав них на че ла.

Пра те ћи струк ту ру Уста ва Ре пу бли ке Ср би је, сед му гла ву уџ бе ни ка 
ау то ри су по све ти ли људ ским пра ви ма. Ма те ри ја људ ских пра ва је из ло же на 
пре вас ход но на по зи тив но прав ни на чин. Та кво опре де ље ње ау то ра се на-
слу ћу је се већ на осно ву из ла га ња о пој му људ ских пра ва, у ко ме се из но си 
кри ти ка при род но прав ног при сту па, ина че до ми нант ног у Ср би ји, при кон-
цеп ту а ли за ци ји људ ских пра ва. Ак ту ел ност уџ бе ни ка је ви дљи ва и по то ме 
што су је дан по се бан оде љак ау то ри по све ти ли про це су ин тер на ци о на ли-
за ци је људ ских пра ва. У гла ви о људ ским пра ви ма ау то ри су је дан оде љак 
по све ти ли и ин сти ту ци ји ом буд сма на, као осо бе ном ме ха ни зму ван прав не 
кон тро ле над по што ва њем људ ских пра ва.

У осмој гла ви уџ бе ни ка ау то ри об ра ђу ју еко ном ско уре ђе ње и јав не фи-
нан си је. Пр ви оде љак по све ћен је еко ном ском уре ђе њу као сег мен ту устав не 
ма те ри је. Ау то ри ука зу ју на по сте пе но про ши ри ва ње устав не ма те ри је, јер 
уста ви ви ше ни су ис кљу чи во прав ни ак ти, већ у све ве ћој ме ри по ста вља ју 
еко ном ске осно ве јед не по ли тич ке за јед ни це. Дру ги оде љак по све ћен је еко-
ном ском уре ђе њу и јав ним фи нан си ја ма у Уста ву Ре пу бли ке Ср би је.

Де ве та гла ва уџ бе ни ка по све ће на је об ли ци ма оства ри ва ња су ве ре но сти 
ко ји су из ло же ни у два одељ ка. Пр ви по де љак је по све ћен ана ли зи не по сред не 
и пред став нич ке де мо кра ти је, док се у дру гом одељ ку ана ли зи ра ју ин сти-
ту ци је не по сред не де мо кра ти је. По себ на па жња је по све ће на ре фе рен ду му, 
а ау то ри ука зу ју на вред ност ове ин сти ту ци је, ко ја по ред вр ли на има и сво је 
на лич је.
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У де се тој гла ви ана ли зи ра ју се прав но-по ли тич ке прет по став ке за 
оства ри ва ње пред став нич ке де мо кра ти је. Реч је о би рач ком пра ву, из бор ним 
си сте ми ма и по ли тич ким стран ка ма. У овој гла ви по себ но ука зу је мо на 
оде љак по све ћен по ли тич ким стран ка ма, јер се уме сто по ли ти ко ло шког 
при сту па, ау то ри опре де љу ју да ана ли зи ра ју про цес њи хо ве кон сти ту ци о-
на ли за ци је, што та ко ђе ни је свој стве но на шој уџ бе нич кој ли те ра ту ри.

Је да на е ста гла ва по све ће на је устав ним ин сти ту ци ја ма. Реч је о цен трал-
ној и нај о бим ни јој гла ви у ко јој су ау то ри об ра ди ли па р ла мент, ше фа др жа ве, 
вла ду и пра во суд ни си стем. На са мо по чет ку из ла га ња о устав ним ин сти ту-
ци ја ма, ау то ри су се огра ди ли да ова гла ва не ће са др жа ти ана ли зу устав но суд-
ске функ ци је, јер су њу, из пе да го шких раз ло га, оста ви ли за по след њу гла ву 
уџ бе ни ка. Сва ка од устав них ин сти ту ци ја при ка за на је кроз исто риј ски раз вој, 
кра так осврт на ре пре зен та тив на упо ред но прав на ре ше ња и кроз по зи тив но-
прав ну ана ли зу ин сти ту ци о нал них ре ше ња у Ре пу бли ци Ср би ји. При то ме, 
ау то ри се ни су за у ста ви ли са мо на по зи тив но прав ном при ка зу устав них ре ше-
ња у Ре пу бли ци Ср би ји, већ су све вре ме ука зи ва ли и на њи хо ве не до стат ке.

У два на е стој гла ви ана ли зи ра ни су си сте ми вла сти. По ред увод них 
из ла га ња о на че ли ма је дин ства и по де ле вла сти, ау то ри де таљ но при ка зу ју 
те о риј ске окви ре са вре ме них си сте ма вла сти. При то ме, ау то ри од сту па ју 
од тра ди ци о нал не ди хо то ми је си сте ма по де ле вла сти и за сту па ју њи хо ву 
три хо том ну по де лу на пар ла мен тар не, пред сед нич ке и по лу пред сед нич ке 
си сте ме. Сва ки од си сте ма вла сти је при ка зан и по сред ством свог ар хе ти па у 
упо ред ном пра ву. У по след њем одељ ку ана ли зи ра се прав на при ро да си сте ма 
вла сти у Ре пу бли ци Ср би ји и апо стро фи ра се да је реч о осо бе ној ва ри јан ти 
ра ци о на ли зо ва ног пар ла мен та ри зма.

Три на е ста гла ва је по све ће на те ри то ри јал ној де цен тра ли за ци ји. По ред 
увод ног из ла га ња о пој му и об ли ци ма те ри то ри јал не де цен тра ли за ци је, ау то ри 
по себ не одељ ке опре де љу ју за ло кал ну са мо у пра ву, те ри то ри јал ну ау то но-
ми ју и за те ри то ри јал но уре ђе ње Ре пу бли ке Ср би је. По себ но зна чај но је то 
што су ау то ри ана ли зи ра ли и по сто је ћи ста тус Ко со ва и Ме то хи је. Ори ги-
на лан ау тор ски пе чат је зна ча јан и ка да је реч о из ла га њу по све ће ном те о-
риј ској оправ да но сти кон сти ту и са ња ре ги о нал не др жа ве као по себ ног об-
ли ка те ри то ри јал нох уре ђе ња.

У че тр на е стој гла ви ау то ри ана ли зи ра ју фе де рал но уре ђе ње. Прем да 
овај об лик др жав ног уре ђе ња ви ше ни је по зи тив но прав но ак ту е лан, јер је 
Ре пу бли ка Ср би ја по ста ла са мо стал на др жа ва, по сле ви ше де це ниј ског при-
па да ња јед ној ши рој по ли тич кој за јед ни ци. Ме ђу тим, ау то ри с пра вом со-
ли дан про стор по све ћу ју и овој те ми, јер су зна ња о вер ти кал ној по де ли 
вла сти од зна ча ја и за европ ске ин те гра ци о не про це се.

По след ња пет на е ста гла ва по све ће на је устав ном суд ству. По ред пој ма 
и ево лу ци је устав ног суд ства, из ло же ни су и основ ни си сте ми устав но суд ске 
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функ ци је. У одељ ку по све ће ном из бо ру су ди ја устав ног су да ука зу је се на 
стан дар де ко ји су нео п ход ни да би би ла обез бе ђе на ин сти ту ци о нал на јем ства 
њи хо ве не за ви сно сти. До ми нан тан део ове гла ве чи ни из ла га ње о над ле жно-
сти ма устав ног су да, при че му је нај ви ше про сто ра по све ће но нор ма тив ној 
кон тро ли пра ва и устав ној жал би.

На кра ју, ау то ри су из ло жи ли спи сак па жљи во ода бра не основ не ли те-
ра ту ре ко ја са др жи ре ле вант на де ла из устав но прав не обла сти, као на срп ском, 
та ко и на стра ним је зи ци ма.

У од но су на пр во из да ње уџ бе ни ка и дру го из да ње ау то ри су из вр ши-
ли зна чај не из ме не и до пу не (ви ше од 30% у од но су на текст ра ни јег из да ња). 
Струк ту ра уџ бе ни ка је уна пре ђе на и то та ко што су при до да те три но ве гла ве 
ко јих ни је би ло – гла ве по све ће не струк ту ри уста ва, устав ним на че ли ма и 
еко ном ском уре ђе њу и јав ним фи нан си ја ма. Осим то га, већ по сто је ћи де ло-
ви тек ста су знат но уна пре ђе ни и оса вре ме ње ни. При до да ти су одељ ци, да 
по ме нем са мо оне нај зна чај ни је, о ин тер на ци о на ли за ци ји устав ног пра ва, 
устав ном иден ти те ту, рас пу шта њу пар ла мен та и ста ту су АП Вој во ди не и 
АП Ко со ва и Ме то хи је. Ру ко пис је ускла ђен са по зи тив ним про пи си ма, а нај-
зна чај ни је из ме не се ти чу За ко на о ло кал ној са мо у пра ви из ју на 2018. го ди не. 
Да ље, гла ве по све ће не људ ским пра ви ма, си сте ми ма вла сти, те ри то ри јал ној 
де цен тра ли за ци ји и фе де рал ном уре ђе њу су зна чај но мо ди фи ко ва не, уна пре-
ђе не и оса вре ме ње не. Гла ве по све ће не раз во ју устав но сти уоп ште и раз во ју 
устав но сти у Ср би ји су зна чај но са же те. Оса вре ме ња ва ње уџ бе ни ка је ви дљи-
во и по сред ством кон трол них пи та ња ко је су ау то ри при до да ли на кра ју 
сва ке гла ве. Та кон трол на пи та ња тре ба схва ти ти као сво је вр сни ори јен тир 
за сту ден те у про це су са вла да ва ња ис пит не ма те ри је.

У овом уџ бе ни ку „Устав ног пра ва“ кон сти ту ци о на ли сти Дар ко Си мо вић 
и Вла дан Пе тр ов из но ва су по твр ди ли же љу да сво је бо га то зна ње по де ле са 
сту ден ти ма и ко ле га ма у стру ци, али и да оста лој чи та лач кој пу бли ци зна-
лач ки при ка жу сву ле по ту и вред но сти устав ног пра ва. 

Да тум при је ма ра да: 31.01.2019.




